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镇安县农业农村局
对县十九届人大三次会议第40号
建议的答复函

马敏代表：
您提出的《关于解决农村集体经济发展问题的建议》（第40号）收悉，现答复如下：
首先，感谢您对农业农村工作特别是发展壮大村级集体经济工作的关心与支持。您提出的“处理好集体利益的代表人与集体经济组织的经营者关系；注重村干部的选拔提干工作，及时为村集体经济发展输入新鲜血液；建立增压赋责机制；建立财政扶持与考核机制相结合‘以奖代补’举措；建立统一详细的农村集体经济组织财务管理规定（办法）。”等建议具有重要的指导意义，我们将在今后的工作中充分吸收。
发展壮大村集体经济是增强农村基层组织号召力、凝聚力、服务力的需要，是实现乡村振兴战略和解决“三农”问题的重要举措。近年来，县委县政府高度重视村级集体经济发展，主要领导多次开展调研，要求抓好集体经济发展，增加村集体收入，分管领导多次听取有关情况汇报，亲自调度全县村级债务及集体经济发展情况，并督促相关部门抓好落实。全县各级各有关部门加强组织领导，完善政策体系，落实发展责任，创新发展路径，建强发展队伍，激活发展动能，健全发展机制，制定出台了一系列文件措施，加大政策、资金、金融、用地、税收等方面支持力度，推动资源变资产、资金变股金、农民变股东改革，全县村级集体经济呈现出经济总量不断增多、发展速度不断加快、发展质量不断提升、发展模式不断创新、发展推力不断增强的良好态势。截止2023年底，全县156个村（社区）经营性收入总额2749.51万元，村平均收入17.63万元。其中经营性收入5～10万元（含）的村46个，占29.48%；经营性收入10～30万元（含）的村94个，占60.26%；经营性收入30～50万元（含）的村7个，占4.49%；经营性收入50万元（含）以上的村9个，占5.77%。
关于村级集体经济组织负责人与村干部在人事上重叠政府事务以及村内事务繁多，导致村干部发展村级集体经济的精力动力与激励普遍不足的问题。一是加强农村党的建设。以提升组织力为重点，突出政治功能，把农村基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒，发挥党员先锋模范作用。要做到四个“一肩挑”，即党组织、村民委员会、集体经济组织、合作经济组织这四个“一肩挑”，从而加强党的一元化领导，减少决策成本、行政成本、运营成本。通过村党组织书记兼任村级集体经济组织与合作经济组织负责人的特定人事安排，促进村级组织权威的重塑，实现权力结构一体化运作，全面提升村级组织治理能力。二是建立人才吸纳机制。凝聚新型农村集体经济发展合力，加强党的建设，充分发挥农村基层党组织的战斗堡垒作用，把党的政治优势、组织优势转化为发展优势。把懂经济、会管理、善经营，具有带头致富本领的返乡人才“回引”到村干部队伍当中，并发挥村两委“头雁效应”，主动加强本乡在外创业成功人士的联络沟通，广泛宣传返乡创业优惠政策，鼓励和扶持一批有文化、懂技术、带动致富能力强的优秀人才返乡置业创业，为引领发展壮大村级集体经济奠定基础。三是我县印发了《镇安县奖励村干部发展壮大村集体经济的实施办法（试行）》（镇办字〔2020〕54号），文件中明确规定了奖惩标准、奖励对象范围。可实施奖励的村为村集体经济当年净收入达到3万元以上(含3万元)的村。可进行奖励的个人为现任村干部和对发展壮大村集体经济作出突出贡献的组干部以及党员群众。奖励资金来源为村集体经济组织和合作经济组织自主生产、经营、投资等当年产生的新增收入部分；当年村集体通过村集体或个人招商引资实施项目经获得的收益部分。奖励比例标准为:在一个会计核算年度内（本年度1月1日至12月31日），可奖励资金在3-5万元（含5万）的，可列支10%用于奖励；可奖励资金在5万元-10万元（含10万元）的，可列支15%用于奖励；可奖励资金在10万元以上的，可列支20%用于奖励。每年度奖励资金总额原则上不得超过20万元，村党组织书记个人所得奖励不得超过奖励资金总额的30%。对于招商引资形成的奖励资金，实行单项特别嘉奖，当年可以上浮至该项奖励资金的40%，以后每年奖励比例稳定在10-20%之间。
关于村级集体经济组织在经营管理上专业程度不足，人力资源缺乏，没有形成完善的农村集体经济经理人市场的问题。一是加大乡村干部的培训力度，提高发展村级集体经济的积极性和主动性，培养机遇意识和进取意识，提高思想政治素养和政策水平，增强法治观念，提升经营管理能力。搭建优质服务平台，建立适应市场经济的培养机制，建立科学、公开的选拔机制，合理、完善的激励、监督和约束机制，对于那些有丰富成功经验的种养大户、有先进科学技术及创新能力的农业科技人员和大学生村官以及优秀的民营企业家，要不拘一格录用到村级集体经济组织的队伍中来，保障村级集体经济发展的可持续性。二是由县委组织部牵头，对全县所有村村干部、村级后备干部、乡村振兴CEO轮训，先后聘请县级各行业专家开展培训会6场次，从发展新型农村集体经济知识、党建引领发展壮大农村新型集体经济现场观摩会、围绕发展壮大新型农村集体经济学习讨论交流等方面内容培训村集体经济负责人600余人次。通过组织培训、通过“走出去、引进来”等方式，加强工作交流学习，解决发展观念落后、经营管理专业程度不足的问题。三是强化帮扶机制。精准落实“国企合力团”“百企帮百村”和驻村工作队、科技特派员等帮扶力量，利用产业、资金、人才优势，实现结对帮扶全覆盖。县级帮扶单位为结对村每年落实帮扶资金，提高帮扶标准，通过发展产业项目，促进结对村经营性收入稳步提高，增加村集体收入。四是强化部门协作。各有关部门按照各自职责、密切协作，共同做好村级集体经济提档升级。县委组织部负责指导协调村级集体经济发展，加强农村基层组织建设，消除集体经济相对薄弱村工作的组织保障；县农业农村局承担领导小组办公室职责，负责领导小组日常工作，指导农村集体经济规范运行；县发改局负责苏陕协作、对口帮扶、飞地抱团等村级集体经济发展项目指导和立项；县财政局负责筹集管理村级集体经济巩固提升扶持资金，加强财政经费保障；县自然资源局负责指导落实集体经济发展项目建设用地指标，落实村级留用地政策；县税务局负责落实村级集体经济发展税收优惠政策；县金融办负责制定、落实支持村级集体经济发展金融政策，形成完善的帮扶机制，发展壮大农村集体经济。
关于农村集体成员的集体观念淡化，导致村级集体经济在发展时往往遭遇思想上的阻力，增加了运行成本的问题。一是进一步解放思想，牢固树立奋发有为、争创一流的观念，强化发展意识和自我超越意识，紧紧围绕发展壮大村级集体经济工作解放思想、大胆创新、扎实工作，勤勤恳恳、认认真真地做好村级集体经济发展工作，把解放思想、创新意识贯穿于工作的全过程。二是加强理论学习、不断提高自身素质，建强坚实的政策理论功底，拓宽个人知识领域，不断丰富自己的专业知识、理论知识和实践经验。坚持高标准、严要求，始终保持雷厉风行的工作作风，高标准、快节奏的做好每一项工作，重视工作中的每一个细节，力争使每一项工作都不出纰漏，达到完美。三是全面提升村集体经济组织成员的集体意识能力提升培训。进一步增强群众观念、公仆意识，真正提高自己的思想觉悟。把为人民服务意识落实到各项工作中去，以高度的责任感、事业心，勤勤恳恳、扎扎实实的做好各项工作。加强自我改造，提高综合素质，更新自己的知识结构、理论水平，始终保持清醒的头脑，紧跟时代脉搏，充分发挥主观能动性，以高度的政治责任感和踏实的工作作风，提高工作效率。通过组织培训，加强工作交流学习，解决集体成员集体观念淡化落后的问题。
关于当前的财政政策、土地流转与土地股份合作的相关政策与法律制度还不完备，阻碍了村级集体经济的发展壮大的问题。一是加大财政政策扶持、加大资金投入。利用集体经济奖补资金、衔接资金和其他涉农资金予以扶持，统筹农村生产生活、交通、水利、文化、旅游、林业、易地搬迁后续扶持配套等公益性基础设施和农村产业发展配套基础设施建设领域项目，积极推广以工代赈方式，带动群众就地就业，发放劳务报酬，增加村经济集体收入。二是加强对《农村土地承包经营权流转管理办法》的贯彻落实，广泛宣传土地流转政策，严格遵循“依法、自愿、有偿、有序”的原则，将土地流转工作与村级集体经济发展、农业增效、农民增收、农村繁荣相结合，与乡村振兴建设相结合。采取多种形式宣传土地流转政策，让农民了解政策、消除疑虑、推进土地流转，增加村经济集体收入。三是规范土地流转行为。在落实农村土地“三权分置”的基础上，进一步明确土地所有权、放活土地经营权、稳定土地承包权。借助农村集体经济“三资”管理平台，完善农村流转交易体系，坚持依法“自愿有偿”原则，开展阳光透明流转交易。完善土地流转台账，依托农村土地承包经营权确权登记信息平台，健全台账，明细流转土地属性，做到农村土地应统尽统，充分发挥土地利用率，提升土地产出率，促进村级集体经济发展，农民增收、农村繁荣。四是切实完善财政扶持、土地流转、股份合作等方面相关政策。建立健全资格审查、项目审核、风险保障金制度。实行分级备案，严格准入门槛，加强事中事后监管，营造良好地社会氛围，通过完善相关政策，营造良好的发展环境，实现村级集体经济的自我可持续发展。
发展壮大农村集体经济是实现乡村振兴的重要途径，更是实现共同富裕的必由之路。下一步，我们将认真贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作重要论述和来陕考察重要讲话重要指示精神，以发展壮大村集体经济为抓手，继续积极与上级部门沟通对接，尽最大努力争取村集体经济项目资金落实落地。集聚资源要素，创新模式路径，逐步建立组织运行规范化、资产监管信息化、经营管理市场化、收益分配份额化、产权流转顺畅化的农村集体经济运行新机制，不断提升农村集体经济组织联农带农和盈利能力。严格管理，强化督导，激发广大干部群众发展壮大村集体经济的内生动力，形成村村想发展、谋发展、抓发展的浓厚氛围，促进村集体经济健康发展，全力巩固拓展脱贫成果，全面推进乡村振兴。
希望您继续大力支持我们的工作。


镇安县农业农村局
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（联系人：刘德权，电话：18992478555）
























抄送：县人大常委会人事代表工作委员会，县政府办公室。
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