

镇农函（2024）63号  

镇安县农业农村局
对县十九届人大三次会议第41号
建议的答复函

[bookmark: _GoBack]骆维星（等5位）代表：
您提出的《关于加强对农药销售管理的提案》（第41号）收悉，现答复如下：
一、针对“关于严格执行禁限用农药规定的建议”，我们依法从严查处，规范从业行为。近年来，我局紧紧围绕中省市工作部署，严格按照《农药管理条例》等有关法律法规，强化农药监督检查和执法力度，针对制售假劣农药、非法添加和违规使用禁限用农药等违法违规行为进行严厉打击。目前，全县共有农药经营单位26家，在日常监管与执法检查中，我们重点对农药经营单位的经营条件、经营资质、经营档案等进行分户立档，对无证经营、验收条件不达标的经营户责令其限期整改。同时，加大禁限用农药经营和使用各个环节上的监管力度，严格按照农业农村部第194号、第199号和第322号公告的有关规定，从严查处禁限用农药的非法销售行为。
二、针对“关于全面掌握高度农药销售动向的建议”，我们坚持规范指导，实行定点经营。建立高毒农药从生产经营到使用的全程可追溯体系，实行定点经营、专柜销售、实名购买、台帐记载、溯源管理。指导蔬菜、水果等生产基地生产者安全科学使用农药，严格落实安全间隔期，严厉打击违规使用禁限用农药，特别是在蔬菜、水果及其他鲜食农产品上使用高毒农药行为。目前，全县批准镇安县永盛林业服务部为高毒农药定点经营门店，法人金娟，经营地址镇安县永乐街道办镇城社区后街64号，主营种子、化肥、农药。该户于2023年5月在县行政审批服务局取得高毒农药经营许可证，许可证号“农药经许（陕）61102520018”。我局严格执行农药管理工作的“四个规范性文件”,督促其按核定规范化、购买实名化、流向记录信息化、定点管理动态化的“四化”要求，做到高毒农药销售100%信息可查询、100%流向可跟踪、100%质量有保证。
三、针对“关于加大农药市场监管和违法处罚力度的建议”，我们聚焦重点环节，强化监管执法。近年来，我局以风险防控和落实企业主体责任为手段，推行现场检查、问题核查、突击检查、动态监督、明察暗访等立体式监督检查模式,深化“网格化、痕迹化、规范化”等全过程监管。一是强化常态检查。聚焦生产经营和使用禁限用剧毒高毒农药、在普通农药中掺杂禁限用高毒农药、制售假冒伪劣农药的违法行为，对各类农资产品经营户开展执法检查。对农药的无证经营、超范围经营、包装标签不符合规定、农药进销货台账不规范等进行重点检查，依法严厉打击各种违法违规行为。二是加强日常监管。依法告知其法定义务和违法后果，使其做到知法、懂法、用法、守法。重点检查农药经营门店经营台账，专业化规模化农产品基地、种植大户等经营主体施药现场和用药记录档案，加强农药日常检查巡查频次，做好各种检查记录。三是实行部门联动。主动与公安、市监、交通等部门协作配合，发挥各部门资源优势，建立信息互通、信息共享和联合检查、联合办案等机制，切实做好行刑衔接。四是从严执法。以各经营门店、农资集散地、具有违法行为记录的经营户及乡村流动商贩等为重点，严厉查处经营假劣农资及坑农害农的不法行为，确保农资市场安全稳定。2021年以来，共出动执法人员1643人次，检查农药经营单位118家次，联合执法10余次，受理投诉举报3起，检察院移交1起，查处农药一般违法案件7起，简易案件2起，罚没款24250元。
四、针对“关于大力开展安全用药宣传培训和指导的建议”，我们开展普法宣传，促其守法经营。近年来，我局持续加强农药安全宣传，坚持谁执法谁普法的原则，努力营造农药安全社会共治良好氛围。一是通过开展3.15消费者权益保护日、街头咨询、放心农资下乡、科技入户、12.4普法宣传日等一系列活动，积极宣传农药相关法律法规，并制作、编写、发放“简易识别使用优质农资”、“禁限用农药清单”等宣传资料，给农民讲解农药基础知识和科学使用知识，引导农民安全科学合理选购农药、安全使用农药，教会农民通过识别农药标签掌握农药的使用范围、使用剂量和使用方法。二是充分利用广播、微信、抖音等新媒体，大力宣传《农产品质量安全法》《农药管理条例》等法律法规以及国家对高毒高残留农药监管的政策，立体化宣传农药安全知识和农药管理相关规定，普及安全用药、农药中毒症状和急救措施等知识，及时发布预警信息，提高广大农民的维权意识和农药经营使用人员的守法意识。三是组织广大农业干部和技术人员特别是执法人员，深入学习《农药管理条例》等法律法规，增强法律素养，提升依法行政水平。近年来，共发放农药安全知识宣传彩页3000余份，现场解答咨询100余人次。
谨此回复。感谢您们对农业农村工作的大力支持，敬请您们一如既往多提宝贵意见。


镇安县农业农村局
2024年5月21日
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