类别：A
镇安县农业农村局
签发人：魏  林  

镇农函〔2024〕83号  

镇安县农业农村局
对县十九届人大三次会议第43号
建议的答复函

安明海、马敏代表：
您提出的《关于发展壮大村级集体经济的建议》（第43号）收悉，现答复如下： 
首先感谢您关注村级集体经济发展和农业农村局工作，您提出的“配强班子、不断强化激励机制；抱团取暖、村村联合整合资源；因地制宜、大力发展优势产业；政策扶持、保障村级经济发展。”等建议具有重要的指导意义，我们将在今后的工作中充分吸收。
发展壮大村集体经济是增强农村基层组织号召力、凝聚力、服务力的需要，是实现乡村振兴战略和解决“三农”问题的重要举措。近年来，县委、县政府高度重视村级集体经济发展，主要领导多次开展调研，要求抓好集体经济发展，增加村集体收入，分管领导多次听取有关情况汇报，亲自调度全县村级债务及集体经济发展情况，并督促相关部门抓好落实。全县各级各部门加强组织领导，完善政策体系，落实发展责任，创新发展路径，建强发展队伍，激活发展动能，健全发展机制，制定出台了一系列文件措施，加大政策、资金、金融、用地、税收等方面支持力度，推动资源变资产、资金变股金、农民变股东改革，全县村级集体经济呈现出经济总量不断增多、发展速度不断加快、发展质量不断提升、发展模式不断创新、发展推力不断增强的良好态势。截止2023年底，全县156个村（社区）经营性收入总额2749.51万元，村平均收入17.63万元。其中经营性收入5～10万元（含）的村46个，占29.48%；经营性收入10～30万元（含）的村94个，占60.26%；经营性收入30～50万元（含）的村7个，占4.49%；经营性收入50万元（含）以上的村9个，占5.77%。
关于发展状况不够平衡的问题。为了解决村集体经济发展不够平衡、经济效率低下的问题，县委政府多方筹措资金发展壮大村级集体经济。一是全县累计投入2.7亿元发展壮大村集体经济，其中投入1.9亿元建成96个村级光伏扶贫电站，投入财政专项资金6490万元和苏陕协作资金1402万元用于发展集体经济产业，村集体实现多元化增收渠道。二是针对村集体经济发展不够平衡、部分村薄弱，经研究，即将下达扶持壮大村集体经济项目资金共600万元，用于发展壮大13个薄弱村村集体经济。三是为发展壮大村级集体经济，印发了《镇安县村级集体经济“消薄培强”工作补短十条措施》（镇农领组办发〔2023〕21号），持续推进村级集体经济“消薄培强”行动，全面消除薄弱村。
关于发展思路不够开阔的问题。一是坚持把发展壮大村级集体经济作为基层党建的重要工作来抓，全面加强村党组织对村级集体经济发展的领导，健全“一肩挑”村级组织运行机制，形成部门指导、镇（街道）落实、村“两委”具体实施的工作格局。形成县、镇（街道）、村三级“培强”工作联动机制，积极挖潜增收，激活“壮大”内生动力，全方位增加集体经济收入。二是《镇安县村级集体经济“消薄培强”工作补短十条措施》明确要求，按照潜力怎么挖，资金怎么来，架构怎么搭，监管怎么搞，利益怎么保，聚焦全县目标任务，开展消除薄弱村，培育经济强村目标任务。三是谋划一批发展潜力大、带动效应强、市场前景好的种养殖基地、文旅产业园、观光农业园等项目，支持农村集体经济组织同等条件下优先承担各类扶持项目，壮大村集体收入。四是按照有关规定，集体经济组织可享受设施农业用地、农村一二三产融合发展用地政策。在农民自愿前提下，依法把有偿收回的闲置宅基地、废弃的集体公益性建设用地转变为集体经营性建设用地入市。把农村集体经济作为党员干部教育培训重要内容，提升基层党员干部政策水平和发展壮大村集体经济能力。
关于政策扶持不够有力的问题。一是印发了《镇安县村级集体经济“消薄培强”工作补短十条措施》，从十个方面明确要求加大政策扶持、加大资金投入。利用集体经济奖补资金、衔接资金和其他涉农资金予以扶持，统筹农村生产生活、交通、水利、文化、旅游、林业、易地搬迁后续扶持配套等公益性基础设施和农村产业发展配套基础设施建设领域项目，积极推广以工代赈方式，带动群众就地就业，发放劳务报酬，增强村经济集体收入。二是强化帮扶机制。精准落实“国企合力团”“百企帮百村”和驻村工作队、科技特派员等帮扶力量，利用产业、资金、人才优势，实现结对帮扶全覆盖。县级帮扶单位为结对村每年落实帮扶资金（含慰问金），提高帮扶标准，通过发展产业项目，促进结对村集体经济收入稳步提高，持续发展壮大村级集体经济。三是落实包抓责任。进一步压实县委、县政府的主抓责任，分管县级领导和联镇（街道）包村（社区）县级领导是直接责任人。县委组织部、农业农村、财政、审计等部门制定新型农村集体经济补短政策措施，履行各自承担的责任。各镇（街道）党委（党工委）书记是新型农村集体经济“消薄培强”的第一责任人，每月至少主持召开一次党委会或党政班子会议，研究解决工作推进中的突出矛盾和普遍问题。各村（社区）党支部书记是农村集体经济“消薄培强”具体责任人，把发展壮大村级集体经济作为任期主要目标任务。
下一步，我们将继续积极与上级部门沟通对接，尽最大努力争取发展壮大村级集体经济项目资金落地落实，严格管理，强化督导，激发广大干部发展壮大村集体经济的内生动力，形成村村想发展、谋发展、抓发展的浓厚氛围，促进村集体经济健康发展，实现集体与个人共赢。希望您继续大力支持我们的工作。
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抄送：县人大常委会人事代表工作委员会，县政府办公室。
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